

НАША СТРАНА

Год издания — 37-ой, Буэнос Айрес, суббота 22 сентября 1984 г. "NUESTRO PAIS" Buenos Aires, sábado 22 de septiembre de 1984 No. 1782

МЫСЛИ В СЛУХ

БОГ, НАЦИЯ, СВОБОДА, НАРОД

Известная геттисбургская речь президента Линкольна (1863 г.), несмотря на то, что она длилась не больше двух минут, несомненно вошла в историю мировой литературы. Точно также, вошли в историю политики последние слова этой речи: "...что эта нация, под Богом, возродится для свободы, и что правление народа, через народ, для народа (...government of the people, by the people, for the people...), никогда не исчезнет с лица земли".

Перечисленные в этой фразе ценности, несомненно, сами по себе составляют исключительную политическую программу: Бог, нация, свобода, народ.

Но кроме того, эта короткая фраза, помимо перечисления указанных ценностей, как бы указывает также и способ их достижения. А именно, через трехкратное повторение слова "народ": народный строй существует для народа, но достигается путем правления через сам народ.

Эти слова Линкольна цитировались бесконечно для оправдания, как либеральных, так и демократических режимов (между обоими все-таки есть разница), но, к сожалению, всегда неправильно и неуместно.

Либеральный строй, равно как демократический, провозглашают своей целью управлять для народа (впрочем, эту же цель провозглашают, за редкими исключениями, и все другие режимы). Так что, в этом аспекте, эти два режима соответствуют геттисбургской программе.

Иначе обстоит дело с другими двумя геттисбургскими требованиями: правление народа, через народ. Либеральная теория утверждает иное: "Народ не способен; это и является, как раз, одним из наибольших недостатков демократии". Для этого необходимо, чтобы "народ делал посредством своих представителей, то, что он не может делать сам по себе". Больше того, эти представители не должны быть "взяты из общей массы (тела) нации; будет уместно, чтобы каждое место имело своего представителя, избранного местными жителями". (Монтескье, Дух Законов, 2-я книга, 6-я глава).

Либеральная практика придерживается той части либеральной теории, которая считает неуместным прямое правление народа, через народ. Но она, в большинстве случаев, отходит от той части либеральной теории, которая требует, чтобы это представительство было основано на земском, территориальном принципе. Вместо земского начала, либеральная практика сплошь и без исключений придерживается партийного начала, при котором представители в действительности являются представителями партий, и лишь отвлеченно и в общих чертах представителями народа.

И. А.

М. Н. САГАЙДАКОВСКАЯ

ПОКА НЕ СЛИШКОМ ПОЗДНО

"В начале было Слово и Слово было Бог". Этими вдохновенными словами начинает свое повествование о жизни Иисуса Христа Евангелист Иоанн. Вдумаемся в его мысль и почувствуем, что она как молния пронзает наши умы. Слово — речь, это то, что Господь Бог подарил людям, отличил их этим от всех остальных земных творений и дал им возможность сообщаться друг с другом: обмениваться мыслями, идеями, опытом и следовательно — творить. Благодаря слову мир познал христианство. Вспомним, как Господь Бог избрал святых апостолов и послал их в разные страны проповедывать Истину. Над головами апостолов зажглись огненные лучи и в тот же момент они стали говорить на языке того народа, к которому Господь каждого послал.

И так апостол Андрей Первозванный пришел к тавро-скифам, в далекий Крым, чтобы там, среди славян, росло и крепло учение Христово. На плодотворную почву упало семя веры, охватило своим могуществом славянские племена и начало расти и крепнуть великое Русское Государство, а с ним и создаваться великая русская культура.

Та культура, которая стала известна всему миру: иконопись, литература, танец, песня, живопись, музыка, зодчество, всевозможные изобретения в разных областях науки и техники.

Об этих всех достижениях мы стали рассказывать, писать в газетах, печатать в книгах, благодаря тому, что у нас людей, есть дар речи. Сколько иностранцев хотело бы прочитать в подлиннике наших великих писателей! Сколько ученых хотело бы обменяться своими мыслями и предположениями с выдающимися людьми нашей страны! Многие для этого стараются изучать русский язык. Многие учат его просто потому, что предчувствуют силу и будущее значение русской нации.

А что же делаем мы?! До чего, до какого уродства дошла эмиграция воспитывая чуждое будущее поколение, нашу смену?! Где мы растеряли, растратили, разменяли нашу русскую речь? В чужих странах?! В чужих школах и университетах, на базарах, на площадях, на улицах и переулках, даже у себя в доме мы не чувствуем необходимости говорить по-русски! Мы стесняемся, боимся быть смешными, жмемся и не хотим утруждать себя и заставлять наших детей говорить по-русски. Наши дети забывают родное русское слово. И нам это не кажется страшным! Наша молодежь не знает русского языка, не хочет читать по-русски, так как им это трудно... Как же мы можем говорить с ними о русской культуре, когда они не понимают Пушкина, Лермонтова, Толстого, Достоевского. Спрашивается: как? Если чтоб хотя бы немного спасти

русскость и разбудить в них национальную гордость нам приходится пересказывать книгу и робко уговаривать когда-нибудь ее прочесть!

Люди берегут свой язык, составляют энциклопедические словари, собирают пословицы, загадки, песни, сказки. Гордятся тем, что язык имеет столько-то тысяч слов... Для того, чтобы почувствовать блеск, искристость речи, стараются расширить, обогатить, украсить родное слово.

А мы, в эмиграции, вскоре от нашего ребенка не услышим самого дорогого нам звука "мама", "мамочка" и будем в восторге, когда он пролепечит "мамита". Наши дети, наша молодежь не в состоянии понять и почувствовать культуру народа, не зная родного языка. Это просто несовместимо. Поэтому, мы должны огненными словами высечь в наших сердцах изречение святого Евангелиста Иоанна "в начале было Слово и Слово было Бог".

Пока не-слишком поздно.

М. Н. САГАЙДАКОВСКАЯ

ЗАВЕТЫ ПРЕДКОВ

Не жалеть о лучшем прошедшем, не скорбеть о некогда бывшей Вере должны мы...; но, помня с отрадой о живой Вере наших предков, надеяться, что она озарит и проникнет еще полнее наших потомков: помня о прекрасных плодах Божественного начала нашего просвещения в старой Руси, ожидать и надеяться, что с помощью Божией, та цельность, которая выражалась только в отдельных проявлениях, беспрестанно исчезающих в смуте и мятеже многострадальной истории, выразится во всей своей многосторонней полноте в будущей мирной и сознательной Руси.

ХОМЯКОВ

ТРЕВОГИ И НАДЕЖДЫ

Смещение маршала Н. В. Огаркова, как начальника Генерального Штаба Вооруженных Сил Советского Союза, несомненно является проявлением борьбы коммунистической партии за сохранение своей монополистической власти в нашей стране. Согласно газете "Нью Йорк Таймс", один советский дипломат высокого ранга, сообщил доверительно правительству США, что устранение Огаркова вызвано тем, что он проявил "противо-партийные тенденции".

Как видно, компартия в России продолжает цепко держаться за свой коренной принцип: сохранение идеологической надстройки над нашей страной абсолютно важнее, чем оборона нашей страны.

Однако, объективные исторические процессы в нашей стране недвусмысленно ведут к историческому преодолению этой абсурдной установки. Тем более, что эта идеологическая надстройка сама по себе в прогрессивном порядке все больше и больше вредит обороне и жизни нашей страны.

БИБЛИОГРАФИЯ

Виктор Муравин "На южных широтах", New England Publishing Company Холиоук, Массачусетс, 1984.

Виктор Муравин эмигрировал из России в 1972 году. На родине он был преподавателем английского языка в средних и высших учебных заведениях. Приходилось ему служить и во флоте. На Западе он издал две книги по-английски: "Северное сияние" и "Дневник Викентия Ангарова". Направленный против партийцев сарказм и недвусмысленный антикоммунизм романов о жизни в современной России, возмущил американских либералов и они дружно постарались утопить распространение книг вместе с их автором. Муравин потерял хорошо оплачиваемую работу...

И вот, Дон Кихот из Владивостока, после сражения с мельницами демократии, вынужден был снова поступать во флот. Радистом на теплоходе "Жанетта" под флагом Гон-

дураса Виктор Муравин прослужил с 1979 по 1983 год. Рейсы по Атлантическому океану и легли в основу свежих, как морской ветер, рассказов рецензируемой книги.

Отличительной чертой стиля Муравина является юмор. Им, хорошо выдержанным, без пересола, проникнута книга. Описывает ли автор перипетии, попавшего в зону 12-балльного урагана корабля, передает ли тяжелое чувство страха при землетрясении, или живописует незавидную ситуацию, когда он был ограблен шестью бандитами — всегда он умеет найти юмористическую нотку, скрашивающую опасность. Он посмеивается над ошибками, могущими стоить жизни...

Едкая соль сарказма поблескивает при пересказе впечатлений от современных западных кинофильмов, основанных на шаблоне: убийство плк.: секс.

Спектр персонажей, включенных в книгу многообразен. Тут и люмпен-пролетариат Латинской Америки, тут и матросы с советского корабля, тут и чопорные английские офицеры и алчные к наживе бизнесмены. Тем-

ная пропасть души проститутки освещена рассказом "Рози из Роттердама". В рассказе "Остров Испаньола" вывернута наизнанку уродливая душа сутенера.

Но побудем в компании самого автора книги:

"Мистер Роббинс, многообещающий юноша с большими глазами и солидным запасом пустого места в мозгу, для будущего жизненного опыта, спросил сразу:

— У вас есть сенсация?

— Да! — я решил не мучить его философией и вообще избегать деловых разговоров с людьми его профессии. Здесь нужна краткость и ясность, в двух словах. Содержание не имеет значения...

— Президент Картер потерял работу из-за русских! — четко сказал я.

Мистер Роббинс покраснел от удовольствия, увеличил громкость записывающего магнитофона.

— Это звучит великолепно, мистер Муравин, но откуда вы это взяли?

— Из личного опыта. Уточнить? Первое, президент Картер открыто

поддержал усилия советских диссидентов, пытающихся изменить политический строй в СССР.

— Ну и что? — в больших глазах мистера Роббинса мелькнули огоньки страха — он потерял нить беседы, "поплыл", как говорят в боксе..."

Сенсационная беседа в английской радиостудии кончается колючим вопросом Виктора Муравина: "Вы, мистер Роббинс, можете сделать карьеру, если будете строить свои отношения с остальными сотрудниками на основе заветов Библии?"

— Я об этом еще не думал, — он рассмеялся, выключил магнитофон. — Мы передадим ваше интересное интервью с нашими комментариями... Такова техника приготовления безвкусной жевательной резины "сенсаций", которыми радио угощает своих слушателей.

Закрыв книгу, нельзя не согласиться с крылатой фразой Муравина: "Жизнь на берегу, хорошо видна с моря".

Анатолий Бор

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ЕЩЕ О РУССКОМ ОТРЯДЕ

Нам пишут из Франкфурта:

Специальный корреспондент журнала "Посев" Владимир Рыбаков взял интервью у бывшего военнослужащего советской оккупационной армии в Афганистане Владимира Наумова, в настоящее время находящегося у афганских повстанцев. На вопрос, как он оценивает слухи, будто в Афганистане существует русский антикоммунистический отряд, Наумов ответил: "У нас говорили, что в прошлом году целая рота во главе с офицером ушла в горы на операцию и не вернулась. Говорят, что они оставили только короткую записку. Ушли, мол, в горы, и все. Их так и не нашли. Когда мы поехали на одну операцию в Лазмане, то я сам лично видел в бинокль людей, идущих цепочкой в горах. Один из них был в солдатских сапогах и афганской рубашке, другой в солдатских штанах, третий в гимнастерке. Афганцы так никогда не ходят. Что они там делают, не знаю. Может грабят, может на что-то

надеются..."

Тот же Рыбаков, бывший член редакции "Русской Мысли", интервьюируя Абдул Хака, начальника оперативного штаба повстанческой организации Халес, спросил афганского лидера, можно ли было бы создать из пленных и перебежчиков российский антикоммунистический отряд? "Можно, — ответил Хак, — но прав ли я в этом суждении, покажет время. Советская пропаганда утверждает, что мы убиваем и мучаем людей. Когда мы докажем, что это не так, все станет возможным".

"ДОЛГ ХРИСТИАНИНА"

Нам пишут из Мюнхена:

За антисоветские высказывания осужден на 3 года концлагерей Сергей Владимирович Маркус, православный, отец четырех детей, работавший научным сотрудником в музее-усадьбе Коломенское, на окраине Москвы.

На обыске у него были изъяты иконы, религиозная литература и "Архипелаг ГУЛаг". Возможно, что по этому делу был также арестован

священник.

Его жена, Алла Шахназарова, обратилась с письмом "К христианам всего мира" с просьбой выступить в защиту мужа. Она пишет: "Сергей принял крещение в сознательном возрасте и сразу же активно включился в жизнь Церкви. Быть христианином для Сергея означает свою деятельность связать с проповедью Евангелия, открыть его другим. Профессия Сергея дала ему возможность организовать в музее, где он работал, молодежный клуб "Под шатром". Здесь он вел занятия по изучению древнерусской культуры, и эти занятия могли стать для некоторых началом пути в Церковь. Сергей читал лекции по древнерусской живописи в Москве и других городах перед самыми различными аудиториями. До сих пор мне доводится слышать слова благодарности от многих, подчас мне незнакомых, людей, побывавших на этих лекциях. Все, что делал Сергей — чтение лекций, свободное дружеское общение, обмен книгами, — было пронизано подлинно христианским духом. Арест моего мужа нельзя расценивать иначе, чем посягательство на право человека жить так, как подсказывает ему совесть и, в данном случае, как требует от него долг христианина".

ТРАВЛЯ ТРИФЫ

Нам пишут из Лиссабона:

Румынский православный архиепископ Валериан Трифа, лишенный американского гражданства и депортированный из Соединенных Штатов, может лишиться права на пребывание в Португалии, куда он приехал 14-го августа.

"Если анализ этого дела подтвердит обвинение, что Валериан Трифа — военный преступник, говорится в заявлении португальского правительства, Португалия, несомненно, откажет ему в разрешении на жительство".

70-летнего архиепископа, до недавнего времени возглавляющего румынскую православную Церковь в Америке, обвиняют в активном участии в антиеврейской организации "Железная Гвардия". Выступая по португальскому телевидению Трифа сказал: "Я никогда не был нацистом. Я — румынский националист.

Архиепископ приехал в Португалию по трехмесячной визе. Португальские власти утверждают, что, выдавая визу, они ничего не знали об его прошлом. Прежде чем вынести окончательное решение, власти обещают провести тщательное расследование биографии травимого, православного иерарха.

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

О ПОДВИГЕ ДВОРЯНСКОМ

Отбивая нападки лиц, огульно критикующих все дворянство — как титулованное, так и служилое — иные говорят о славном прошлом дворянства, об его великой миссии в создании истории Государства Российского, но ни слова не роняют о том, какова роль дворянства ныне, в сохранении уничтожаемого большевиками всего русского, так дорогого нам, так нужного всем народам российским.

Правда состоит в том, что когда власть принадлежала Царю и дворянству Русь цементировалась. С пришествием же разночинцев она расшаталась, а когда неистребимой саранчей нагоянули на нее большевики, она

рухнула, рассыпалась. Однако не исчезла, не поверглась в Лету.

Большевики повели бешеную атаку на православие, на другие религии, они объявили вне закона все дворянское, созданное за тысячелетие, все великое, что олицетворяло Русь: Пушкин не нужен — он де буржуй, Лермонтов — золотопогонник, Толстой — барин, Бунин — то скующий по разоренному дворянству и т. д. и т. п. И гибла наша Святая Русь.

Гибла, но не погибла. Кто же спас ее? Ответ напрашивается совершенно без обиняков. Бог возложил миссию спасения Руси и на дворянство, на столбовое сословие русское.

И когда в СССР миллионными тиражами печатались ненужные на-

роду Демьяны Бедные и Владимиры Маяковские, Александры Луначарские и Емельяны Ярославские, за рубежом, продолжали печатать, хотя и малыми по сравнению с советскими, но все же в необходимом количестве, тиражами, Пушкина и Достоевского, Бунина и Шмелева, Мережковского и голодающего в Крыму Максимилиана Володина, а также многих и многих других писателей и поэтов, находящихся в фокусе подлинной русской культуры.

И русская культура, русский дух, Великая Русь умертвляемая на родной земле, жила за рубежом.

И теперь, когда народ понял лживость политики большевиков и отвернулся от них, когда он вновь повернулся к своей подлинной русской культуре, эта культура спасенная дворянством, широким потоком потекла туда, где она должна быть, к народу, которым она рождена и который она представляет — потекла в "пределы наши ближние". И народ

жадно потянулся к ней, как к своей родной, дорогой, законной, истрадавшейся, но бессмертной.

Дворянство выполнило возложенную на нее Богом миссию спасения русской культуры.

Дворянство совершило свой — еще не последний — великий подвиг. Подвиг этот незаметный, потому что творился не взрывообразно, а каждодневно, почти буднично, но он величав, и Россия никогда не забудет о нем, как и о всех других великих деяниях дворян во славу Руси.

И не только прошлым надо гордиться дворянству, но и настоящим, которое не менее возвышенно, хотя и сопряжено с неслыханными трудностями физического разлучения с родиной.

П. Аталыков (Испания)

П. НЕСТОРОВ

АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННОГО МИРА

СОЦИАЛИЗМ В КИТАЙСКОМ СТИЛЕ

В конце августа с. г., по случаю 80-летия Ден Сяопина, пытающегося стоять в тени вождя китайских коммунистов, выходящий в Пекине журнал "Перспективы" опубликовал статью, посвященную юбилею, в которой разбирается "новый курс" Красного Китая. Повидимому, для избежания обвинений в создании нового "культа личности", журнал не упоминает 80-летия нового вождя, но зато помещает две его фотографии: Ден среди улыбающейся молодежи и Ден плавающий в море.

Ден, пришедший к власти после смерти Мао Тзе Дуна в 1976 году, в настоящее время официально как бы отошел от дел, передав бразды правления своим двум главным ставленникам: Жао Цян-инг (54 г.) стал первым министром, а Ху Яо-банг (68 лет) главой китайской компартии.

Новый курс модернизации, реформ и "открытия границ" будет проводиться и дальше, для стройки "социализма в китайском стиле", пишет журнал "Перспективы". Что касается применения капиталистических методов, они не нарушат социалистического фундамента китайской экономики.

Несомненно, что новый генеральный курс китайской компартии (который можно охарактеризовать как конвергенцию с капитализмом) дает определенные экономические результаты, особенно после "левацких загибов" последних лет Мао, приведших к хозяйственной (да и не только хозяйственной) анархии. Даже если официальные данные Национального Статистического Бюро Красного Китая сильно завышены, все же эти данные интересны: экономический рост в 1983 году достиг в среднем 10%, а валовой национальный продукт 547 миллиардов долларов. Внешнеторговый баланс дал положительное saldo в 900 миллионов долларов.

Сразу же после смерти Мао, Красный Китай начал проводить интенсивные экономические реформы, при сильном задолжании за границей. Но вскоре эта тенденция была заторможена, экономический рост и большие промышленные капиталовложения снижены. Больше того, Красный Китай начал сам делать капиталовложения на Западе, используя для этого saldo торгового баланса, доходы от туризма и валютные переводы китайцев за границей (24 миллиона китайцев на юго-востоке Азии, но многие из них национального направления). В 1980 г. Красный Китай стал членом Международного денежного фонда. Через Китайский Банк,

за последние три года Красный Китай сделал на европейском рынке капиталовложения размером в приблизительно 5 миллиардов долларов. Этот банк (не являющийся Центральным, каковую роль исполняет Народный Банк) открыл много филиалов в капиталистическом мире, только в одном Гонконге около 200. В этих заграничных филиалах Китайского банка обучаются новые кадры западной финансовой техники, а также через них ведутся финансово-экономические связи с капиталистическим миром. В то время, как в Красном Китае насчитывается уже около 1800 иностранных предприятий (в большинстве случаев со смешанным капиталом), сам Красный Китай принимает участие за границей в 188 фирмах, из них 23 в США.

ОБЩИЕ ИНТЕРЕСЫ?

Было бы, конечно, большой ошибкой думать, что Красный Китай ограничивается стремлением к экономическому росту. Коммунистический Китай строит также между-континентальные ракеты, подводные атомные лодки и, даже, подготавливает постройку авиаматок. Планы постройки авиаматок говорят о том, что Пекин не думает только об обороне своей собственной территории. Об этом говорит также поддержка гериль в некоторых азиатских странах. Известное сотрудничество в военных вопросах между США и Красным Китаем, поэтому несомненно чревато опасностями, не только для нашей страны но и для всего мира.

Об этом "Наша Страна" писала еще в начале 1972 года, сразу после того, как стала известной секретная поездка Киссингера в Красный Китай. В статье Бориса Глебова "Красный Китай в новом мировом порядке" ("Н. С." № 1144, от 25-1-1972), новая политика США объяснялась словами лорда Дизраэлли: "Нет постоянных друзей, ни постоянных врагов, а только лишь постоянные интересы". Теперь, через 12 лет, по поводу поездки Рейгана в Красный Китай, сам тогдашний главный актер этой новой политики, Ричард Никсон, в журнале "Newsweek" подтверждает тогдашний диагноз "Нашей Страны": "то что нас — американцев и китайцев — 12 лет тому назад сблизило, это не были общие идеалы, но общие интересы".

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ ПЛЮРАЛИЗМ

Все же несомненно, что конвергенция общих интересов как-то может вызвать и некую идеологическую конвергенцию. Именно в этом смысле упоминалась в "Политическом Калейдоскопе" в № 1763 возможность "меньшевицко-троцкистских мутаций" в Китае, или же "попытки создания в Китае февралистско-меньшевицко-троцкистского государства".

В "Трибуне Читателя" в № 1777, Е. Кармазин считает, что такое предположение "в политическом смысле — чистая нелепость", так как: "меньшевики были смертельными врагами троцкистов (большевиков)"; "февралисты дружили с меньшевиками, но были свергнуты троцкистами"; "сейчас в Китае правят сталинисты (или неосталинисты)"; "альянс мао-

изма с троцкизмом (4-м интернационалом) также невозможен"; "в Китае как будто наблюдается некоторый крен к линии Бухарина (об этом сообщают чешские наблюдатели)".

Дело в том, что для объективного обсуждения политических процессов в мире, в том числе и в Китае, необходимо принимать во внимание, в первую очередь, именно эти самые объективные процессы, а не только риторическую надстройку над ними. На наших глазах, вот уже много лет, в Латинской Америке повсюду неизменно проявляется конкретно в повседневной действительности "альянс" в самых разных вариациях между разными группами меньшевиков, троцкистов, большевиков, маоистов и прочих социалистов, включая и национал-социалистов.

Уже во времена правительства Сальвадора Альенде, в Чили фактически осуществилось такое сосуществование и соучастие в реальной власти разных марксистских групп, что, повидимому, и заставило самого Альенде снова политически актуализировать пресловутый лозунг "плюрализма", после этого снова разошедшийся по всему миру. На эту тему в свое время писалось и говорилось достаточно, вплоть до того, что выдвигались предположения о том, что энергичная советская интервенция в Чили была вызвана необходимостью соперничества с маоизмом, тоже вмешивавшимся в южноамериканскую внутреннюю политику. Альенде был масоном и ложа, к которой он принадлежал, была официально временно закрыта после его самоубийства. В те времена, в Южной Америке очень широко применялась, по отношению к нему и к его режиму, характеристика "керенщины" и феврализма, хотя он сам лично был меньшевиком.

Еще более широкий социалистический "альянс" можно было наблюдать в Аргентине во времена гериль в семидесятых годах. Одна из двух самых сильных групп была явно троцкистской, и чисто организационно была связана и произошла от троцкистской организации, что не мешало ей иметь контакты с кастристами, т. е. с просоветскими коммунистами. Другая из этих организаций произошла и развилась из явной и открытой нацистско-фашистской группировки, через ряд мутаций ставшей одновременно просоветской и проарабской, но все же официально и дальше провозглашавшей лозунг "национал-социализма". (Только, пользуясь такой возможностью в испанском языке, переименовав место этих двух слов: вместо "nacional socialismo" провозглашался "socialismo nacional"). Так что, в данном случае, этот социалистический "альянс" не ограничился коренными марксистскими группировками, но расширился и до национал-социалистов.

В прошлом номере "Нашей Страны" была также отмечена антиправительственная "странная коалиция социалистов всех мастей" в Колумбии, в которой тоже практически принимают участие и троцкисты и нацисты и "марксисты-ленинисты" и просто просоветские коммунисты.

Так что, было бы нелепостью в политике не учитывать самой практики, для того чтобы ограничиться одной политической риторикой. Как раз сами марксисты широко пользуясь риторикой знают цену и практике. В Аргентине, одна из марксист-

ских фракций даже издавала журнал под названием "Праксис".

БУХАРИНСКИЙ КРЕН?

Что касается "крена к линии Бухарина", то возможно, что такой крен в Китае действительно имеется.

На самом деле, в своей известной статье "Заметки экономиста", опубликованной в "Правде" 30 сентября 1928 года, Бухарин выступает против гиперцентрализованного планирования и против чрезмерного выкачивания ресурсов из сельского хозяйства. Он тоже стоит за индустриализацию самым быстрым темпом, но таким, который можно выдержать. Самыми важными факторами для этого он считает поднятие производительности труда и снижение себестоимости.

Как будто именно в этом направлении и идет современная сельскохозяйственная политика в Красном Китае. Сейчас, около 800.000 китайцев связаны с 54.000 сельскохозяйственных коммун. Для того чтобы поднять производительность, эти коммуны, а также и совхозы, в настоящее время сдают в аренду, частным лицам, семьям и группам лиц обработку земли и реализацию отдельных работ. Коммуны предоставляют машинный парк и продукты ширпотреба. Но работу организуют и ведут по своему усмотрению частные арендаторы. Они должны сдавать государству часть своей продукции (в среднем, около трети), платить налоги и производить некоторые общественные работы. Но они являются хозяевами всего "излишка" продукции, который они могут продавать вне государственных каналов. В начале, эти контракты на аренду подписывались на пять лет, но приблизительно месяц тому назад, этот срок был увеличен китайской компартией до пятнадцати лет. Контракты являются личными и их нельзя переносить на других. Эта система не является временной и в настоящее время она распространяется на приблизительно 90% всей продукции. Благодаря ей, согласно некоторым исследованиям, реальный приход крестьянских семей увеличивается на 20% в год.

Другим, косвенным, подтверждением "бухаринского крена" в Китае, могут служить постоянные нападки на "левых", которых обвиняют во всех "неудачах социализма" во времена Мао.

Но все же, все эти идеологические разглагольствования весьма относительны. Чисто теоретически, Бухарин рекомендовал, в ответ на теории "левых", известную "смычку" (по терминологии Сталина) с крестьянами, но лишь для того, чтобы

Розыски

Сестра Александра Семеновна Белан разыскивает своих братьев: Ивана Белан, Сергея Белан и Якова Белан, проживавших до войны в городе Нижнем Тагиле и в Курске.

Лиц, что-либо знающих о них, прошу сообщить по адресу:

A. BELAN
49 Otto St. Collingwood 3066
MELBOURNE Australia
tel. (02) 417-5827

Книга морских рассказов
В. МУРАВНА

"НА ЮЖНЫХ ШИРОТАХ"

вышла из печати в издательстве Нью
Ингленд Паблшинг Ко., Холиоук,
Массачусетс.

Цена 10 долл.

Адрес:

Victor Muravin, P. O. Box 79,
Wall St. Station, New York, N. Y.
10268 USA

постепенно привлечь необобщенный сектор к еще полностью не осуществленному социализму. Эта бухаринская теория "врастания в социализм", высказанная им в 1925 году в брошюре "Путь к социализму", неприменима по отношению к современному Китаю, так как в последнем случае мы имеем налицо обратный процесс: не о постепенном и мирном "врастании" в социализм идет речь сегодня в Красном Китае, а, наоборот, о "врастании" продуктивных сил из тоталитарно осуществленного социализма, для того, чтобы его спасти хотя бы в принципе. Всякая паразитарная система начинает агонизировать, когда она полностью высосала все жизненные соки из своей жертвы. Для того чтобы ее спасти, сейчас в Китае бьют отбой, чтобы жертва не задохлась, и вместе с нею вся система. Но, в таком случае, это "бухаринская линия", но с другого конца: не к социализму, а от социализма (хотя и для спасения социализма).

Вообще, по отношению ко всяким социалистическим "теориям", необходимо всегда иметь в виду, что эти "теории" не имеют научно-объективного характера, так как они не являются "созерцаниями действительности" (каковыми должны являться научные теории), а всего лишь волюнтаристическими программами для изменения или сохранения этой действительности, в соответствии с злободневными требованиями достижения или сохранения власти.

Именно этой страстной одержимостью сохранения власти объяснимы все зигзаги и изгибы "генеральных линий" во всех социалистических странах. Абсолютное подчинение всей теории и всей практики этому комплексу сохранения власти проявляется, в частности, и во внутренних спорах и борьбе, так как все споры и вся борьба ведутся, в конечном итоге, только лишь для сохранения власти, как в общем коллективном, так и в частном порядке. Но даже самая смертельная борьба между отдельными социалистическими фракциями, не является принципиальной, а лишь конъюнктурной, в любой момент могущей обратиться в открытый или скрытый "альянс".

Это можно проследить на примере того же Бухарина. Так, после подписания Брестского мира в марте 1918 года, Бухарин возглавляет открытое оппозиционное течение против этого договора, ставшее известным под названием "левого коммунизма". Когда большинство этих "левых коммунистов" образовали оппозицию так называемых "демократических центральных", Бухарин к ним не примкнул. Но в то же самое

время, Бухарин поддержал Троцкого, против самого Ленина, возглавлявшего тогда так называемую "либеральную фракцию" в вопросе о диктаторских методах Троцкого в Центральном Комитете по транспорту (Цектран), в конце 1920 года. Но, в апреле 1929 года, ЦК одобряет, возведенные Сталиным обвинения против Троцкого, как лидера "левых", и против Бухарина, как лидера "правых". Кроме того, нельзя забывать, что Бухарин был главным теоретиком линии "военного коммунизма", но затем изменил свои взгляды на диаметрально противоположные, и стал поддерживать ленинские воззрения на НЭП.

В заключение, можно отметить, что если современный Коммунистический Китай "кренится" к линии Бухарина, то это отнюдь не исключает известной диалектической конвергенции с линиями, как троцкистов, так и меньшевиков. Сам Бухарин, уже будучи лидером "правых" имел секретные контакты как с одними, так и с другими. В "Социалистическом вестнике" было опубликовано в 1936-37 гг. анонимное "Письмо старого большевика". Потом стало известно, что его автором был известный меньшевик В. И. Николаевский, написавший его на основании информации, полученной секретно от Бухарина, посетившего Западную Европу в 1936 году. Тот же Бухарин высказывался в свое время за поддержку китайских гоминдановцев, так как они, на подобие наших "кадетов", играли "объективно революционную роль". Затем он считал наиболее выгодным курсом для коммунистов, союз с социалистическими партиями против растущей опасности фашизма. А ратуя за период мирного развития коммунизма в нашей стране, Бухарин стоял и за сотрудничество с "демократическими странами" за рубежом, для того, чтобы обеспечить приток иностранного капитала, необходимого для сохранения коммунизма в России (как сегодня и в Китае).

Именно для этой последней цели весьма полезна конвергенция с меньшевиками-социалистами, так как они уже полностью интегрированы в западную капиталистическую систему и посему являются подходящим связующим звеном в обоих направлениях. С другой стороны, те круги в этой системе, которые в свое время финансировали и будировали как Февраль, так и Октябрь в России, сегодня заинтересованы в сохранении марксизма, как в России, так и в Китае, любой ценой и под любым соусом. Это обстоятельство и является общим ориентиром и общим знаменателем всех плюралистических числителей.

П. НЕСТОРОВ

НА СКЛАДЕ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ИМЕЕТСЯ
ОГРАНИЧЕННОЕ КОЛИЧЕСТВО НОМЕРОВ

Альманаха «Вече»

от 1-го до 13-го номера,
вышел в свет № 14

СПЕЦИАЛЬНАЯ ЦЕНА КАЖДОГО НОМЕРА ДЛЯ ПОКУПАТЕЛЕЙ

В АРГЕНТИНЕ: 100 АРГЕНТИНСКИХ ПЕСО

В ДРУГИХ СТРАНАХ: 9 АМ. ДОЛЛ.

Зарубежная Жизнь

ДЕНЬ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ В БУЭНОС АЙРЕСЕ

В воскресенье 29 июля 1984 года Толстовский Фонд в Аргентине устроил празднование "Дня Русской Культуры". В уютном зале, вмещающем свыше 200 человек, директор и представитель организации на Латинскую Америку Г. Л. Лукин открыл собрание следующими словами:

"В наш век, когда внешний образ жизни уравнивал всех, когда моды, владеющие миром стирают разницу между народами и их бытом, только крепкие народные традиции и традиции группы, в которой мы живем, могут сохранить наше настоящее лицо. Русская эмиграция — это не выброшенные за борт неудачники, а — государство без территории. Это сила духа, это верность идеалам, это первый организованный отпор мировому коммунизму. Многие нас, эмигрантов, может делить: политические убеждения, церковные юрисдикции, дата ухода в эмиграцию. Но есть традиции общерусские и православные, которые нас связывают и есть традиции эмигрантские, которые нам дают наше лицо и объединяют нас. Это, в первую очередь, "Дни" Скорби, Непримириности и Русской Культуры. Наши враги коммунисты и их прислужники насмеются над этим "днями". Они хотели бы, чтобы эти традиции исчезли. Ибо тогда исчезла бы постепенно и сама политическая эмиграция, которая им так мешает".

Затем произнесла слово М. Н. Сагайдаковская-Лукина — прямо в публику, без всяких записок и с большим чувством. Оно воспроизводится отдельно в этом номере "Нашей Страны".

Стихотворение в прозе Тургенева: "О, великий, могучий русский язык", прочитанное И. Беликовым еще больше подчеркнуло сказанное Маргаритой Николаевской.

Хор Организации Российских Юных Разведчиков под руководством Е. К. Ларионовой, исполнил два концертных песнопения: "Милость мира", Архангельского и "Тебе Бога хвалим", Бортнянского. После долгого отсутствия на русской сцене Буэнос Айреса, русского хорового пения, было особенно приятно услышать эти молодые голоса, идущие по стопам наших лучших вокальных ансамблей.

Последним номером первой части программы была музыкальная иллюстрация стихотворения К. Бальмонта "Завет Бытия" — произведение нашей соотечественницы, композитора Е. К. Ларионовой, которая его и исполнила на рояле. Декламировал Юрий Лукин младший. Композитор показала в этой вещи всю силу своего темперамента и недожженный полет фантазии. Можно сказать с уверенностью, что это одна из лучших ее вещей.

Вторая часть программы была посвящена русским композиторам Чайковскому, Рубинштейну, Рахманинову, Глиеру, Глазунову и Стравинскому в исполнении В. В. Глаголь (виолончель) и В. В. Говорецкой-Глаголь (рояль). Сыгранность четы Глаголь так замечательна и исполнение настолько блестяще, что публика получила истинное наслаждение, вызывая их, аплодируя и прося на бис. За четой Глаголь — большое мастерство и крупная профессиональная траектория. Они известны в Аргентине и за границей, где они множество раз выступали как официальные представители аргентинского музыкального мира.

Л. Степанов

Донская имени генерала П. Н. Краснова и Кубанская имени генерала А. Г. Шкуро станицы, входящие в Тройственный союз Дона, Кубани и Терека

объявляют, что празднование

Войскового Праздника

состоится 21 октября с. г.

В воскресенье, после литургии в храме Св. Гермогена в буэнос-айресском пригороде Кильмес, будет отслужен молебен перед иконой Покрова Пресвятой Богородицы.

После молебна состоится братская трапеза, на которую приглашаются все казаки и все друзья казачества.

РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ

ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА ЗА 4 НОМЕРА

В Северной Америке и Австралии — 19 ам. долл. с воздушной доставкой — 29 ам. долл. В остальных странах — 75 французских франков, с воздушной доставкой — 100 французских франков.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. А. Киселева.

Подписную плату направлять:

Rev. A. KISELEV
1000th Anniversary Committee, 322 West 108th Street
New York, N.Y. 10025, U.S.A.
Tél.: (212) 663-9093

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер тел. М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - 18 песо. В остальных странах — 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку - стоимость 3 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моней ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires

Correo ARGENTINO	Franqueo pagado. Conces.No. 4233
Sucursal 30 (B)	Interes general. Conces.No. 3980